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rNpgat-Balicia fölszabadítása
Krakó mellett már nincsenek harcok — Dukla ismét a miénk — Két 
nap alatt újabb 9000 orosz fogoly — Csaták a beregi határszélen — 
A németek sikerei Észak-liengyelországban — Újabb hadműveletek

Szerbia leverésére
Amikor tegnap regisztráltuk Hüter tá- 

Ifornok jelentését, mely az orosz hadsereg tiéli 
szárnyának vereségéről számolt be, a Lima- 
imwánál kivívott győzelmünket akként álli-; 
toltuk be, mint amely a Nyugat-Galicia föl- j 
szahuditására irányuló akciónak sikerrel ke-1 
csegtető megindulása.,A vezérkari főnők he- 
lycttesénck mai kommünikéje, meg a föltét- 
Icn liitelt érdemlő magántáviratok a legör- 
xeirdete-sebb mértékben igazolják ezt a követ­
keztetést. Magánforrásból eredő tudósítá­
sunk hírül adja, hogy Krakó melleit már 
megszűntek a harcok, diadalmas seregeink 
támadása elől az oroszok hátrálni voltak 
kénytelenek s az ősi lengyel koronázó vá­
ros immár fölszabadult az orosz nyomás 
alól. Az osztrák-magyar főhadiszállás mai je-, 
leütése meg azt újságolja, hogy Neu Saudec, 
ürybow, Cmrlice és Zmigrod után már Dukla 
községet is visszafoglalták csapataink és ez­
zel a Limanowától délkeleti irányban meg­
indult offenzivánk messze átlépte a Wislok 
völgyének déli részét és a San felé közelii. 
Mint október elején, most is két oldalról tá­
madják seregeink az ellenséget: északi és 
déli irányból délkelet, illetve északkelet felé. 
A ma jelentett eredmény főleg azért nagy 
értékű, mert Dukla birtokba vételével a déli 
irányból kezdett előnyomulásunk immár át­
hajtott Közép-Qaliciába, ami bizonyára rö­
videsen éreztetni fogja hatását Przemysl sor­
sára. Ez az eredmény természetesen nem kis 
mértékben a Sáros- és Zemplén területéről 
előretörő seregtesteinknek köszönhető, ame­
lyek az ellenség visszaszorítása közben két 
nap alatt 9000 oroszt ejtettek foglyul. Min­
den okunk megvan reá, hogy bizalommal te­
kintsünk a Beregvármegyébe betört muszka 
hordákkal viaskodó hősi csapatainkra, ame­
lyeknek az Erdős Kárpátok megtisztítása 
után előreláthatóan szintén részük lesz a Ga­
licia fölszabadítására irányuló akcióban.

Észak-Lengyelországban, ahol a világ­
háború súlypontja van, a németek támadásai 
.szünetlenül szorongatják az orosz főerőt. Az 
itt zajló események azt sejttetik, hogy a ne­
metek Lowicz körül még irtózatosabb csa­
pást készülnek rámérni Oroszországra, mint 
aminövel Lodz körül sújtották. Angol forrás­
ból eredő hir szerint az orosz sereget Eszak- 
Lengyelországban a biztos bekerítés vesze­
delme fenyegeti.

Szerbiában, mint a hivatalos jelentés 
mondja, a Valjevotól délkeletre koncentrált 
szerb haderő visszavonulásra kényszeritette 
csapatainkat és uj haditervet tettek szüksé­
gessé. A hivatalos jelentés azzal a megnyug­
tatással zárul, hogy az újabb hadműveletek­
nek az ellenség visszaszorítását kell eredmé­
nyezniük.

Mai távirataink itt következnek:

Előnyomulásunk
Nyugat-G-alicában

lljahh 9000 orosz fogoly
Budapest, december 14. (Miniszterelnök- 

ség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a fő­
hadiszállásról.

Nyugat-Galiciában folytattuk az oro­
szok üldözését, amely klsebb-nagyobb harcok 
közben észak felé mindenütt tért nyert. Im­
már Dukla is ujből birtokunkban van.

A Kárpátokon át előrenyomult oszlopaink 
tegnap és tegnapelőtt 9000 oroszt fogtak el 
és 10 gépfegyvert zsákmányoltak.

Arcvonalunkon Rajbrodt és a Krakótól 
keletre fekvő terület között, valamint Dél- 
Lengyelországban a helyzet változatlan.

Lowicztöl északra szövetségeseink tá­
madása a felső Bzura felé még előbbre ha­
ladt.

HÖFER vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Krakó mellett
nem szól az ágyú

Krakó, december 14. (A sajtó-albizott­
ság által engedélyezve.) Krakó mellett meg­
szűnt az ágyuliarc. A vasuti forgalom a ren­
des mederbe terelődik. A városba tömegesen 
szállítanak élelmiszereket.

Az oroszok 
két tűz között

Sajfőhadiszállás, december 14. (A sajtó­
albizottság által engedélyezve.) A Hadi Újság 
közli, hogy seregeink Nyugat-Galiciában két 
oldalról fogták meg az oroszokat. Csapa­
taink gyors menetben elönyomultak a Kár­
pátokból és lovasaink mindenütt sarkában 
vannak az ellenségnek.

Az oroszok több kolerás hadtestet ki­
vontak a frontból.

A sajtóhadiszállás Limanowában
Becs, december 14. (A sajtó-albizottság 

I által engedélyezve.) A sajtó-hadiszállást 
Nyugat-Galiciába viszik, egyelőre Limano- 
xvába.

A beregi betörés
U n g v á r, december 14. Az oroszok 

ismét betörtek Beregtnegyébe. Csapataink 
Zanykánál és Vezérszállásnál feltartóztatták 

ja túlerőben levő ellenséget, majd december 
j 12-én Vezérszállásnál és a vereckei szoros 
alsó bejárásánál kisebb ütközetet vívtak, 
mely az oroszok jelentékeny veszteségével 
végződött.

Az oroszok vereség© 
Bukovinában

Üorna-Watra, december 7. Gsernovitz 
kiiiritése után csapataink elfoglalták a véde­
kezésre kijelölt legalkalmasabb terepeket, és 
az oroszok néhány napon át meg sem kísé­
relték, hogy csapataink nyomába jöjjenek. — 
Néhány napi pihenő után azonban újabb of­
fenzív lépésekkel próbálkoztak meg. Egyik 
csapatuk Cscrnovicból Serreth községen át 
Radautzig nyomult előre, de itt véres vere­
séget szenvedett és kénytelen volt visszavo­
nulni a Csernovic és Serreth közt fekvő Te- 
reblcsti községig. Egy másik orosz csapat 
Csernovicból Storozynetz cs Cudyn közsé­
geken át igyekezett előnyomulni, azonban 
Cudynnál vereséget szenvedett és néhány 
száz halott és sebesült hátrahagyásával szin­
tén visszavonulni volt kénytelen. Storozynetz- 
ből egy kisebb orosz különítmény nyugatra 
fordult és eljutott Bchomethig. Az oroszok 
erőlködése ezeken a helyeken meddő volt, 
mert csapataink mindenütt kitűnő terepen 
várták őket.

Hivatalos jelentés 
a németek harcairól
Berlin, december 14. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:
A franciáknak a Maas és a Vogézek köz­

ti állásaink ellen intézett gyengébb támadá­
sait könnyű szerrel visszavertük.

Egyébként a nyugati hadszíntérről, úgy­
szintén Kelet-Poroszországból és Dél-Len- 
gyelországból nincs fontosabb jelenteni való.
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Észak - Lengyelországban hadművele­
teink tovább folynak.

Az orosz és a francia hivatalos híradá­
sokhoz a következő megjegyzéseket kell fűz­
nünk:

Pétervárott december II-én hivatalosan 
jelentették: „Krakkói délkeletre támadásun­
kat folytattuk. Több német ágyút és gép­
fegyvert zsákmányoltunk és mintegy 2000 
foglyot ejtettünk.“ A tény az. hogy Krakótől 
délkeletre harcoló csapatainknak egyetlen 
embere és egyetlen ágyúja vagy gépfegyvere 
sem került orosz kézre.

A december 12-iki párisi hivatalos hír­
adás azt állítja, hogy „Vaillytől északkeletre 
egy német üteg teljesen megsemmisült. Donx- 
noudeban, Vigneulles és Hatton-Chateltől 
nyugatra két német üteget pusztítottunk el: 
egy nagy kaliberűt és egy légi jármüvek ré­
szére készültet. Ugyanezen a vidéken a fran­
ciák egy erődházat és több árkot elpusztítot­
tak." Mindezen jelentések koholtak.

Lodz megszállása
Berlin, december 14. A Vossische Zei­

tung jelenti Amsterdamból: A Daily Telegraph 
pétervári levelezője megcáfolja az orosz ve­
zérkar állításait és ezt írja: Az itt nyilvá­
nosságra került hírek szerint Lodzban ke­
mény utcai harcok voltak, melyek főleg az 
egész városon keresztiilhuzódó Petrokow-ut- 
cában dühöngtek. Este a németek másnap 
reggelre halasztották a város bombázását, 
az oroszok azonban elvonultak és nem vár­
ták be a bombázást.

Az orosz hadsereg
bekerítés előtt

Rotterdam, december 14. A Daily Mail
írja:

— A németek előretörései Pctrikau felé 
minden valószínűség szerint színlelt manő­
ver volt, hogy elleplezze a német hadsereg 
igazi szándékát, nevezetesen egy dél felöl 
jövő támadást Varsó ellen Radomon és Iwan- 
gorodon át. A németeknek ez az uj támadó 
terve hallatlanul vakmerő, de meg kell adni, 
hogy a tőlük már megszokott energiával fog 
tak hozzá. Erre vall az is, hogy már áll a 
csata Ronskónál, tehát egy olyan területen, 
amelyről azt hitte az orosz hadvezetőség, 
hogy ott nincs ellenség. A németek ezt az uj 
támadásukat azzal segítik elő, hogy egyide­
jűleg váratlanul nagy német haderők nyomul 
nah Lodz felől Tomasow ellen. A helyzet az, 
hogy az orosz sereget, amely Tomasow és 
Ronsk között áll, az a legnagyobb veszede­
lem fenyegeti, hogy a németek bekerítik.

Pétervár, december 14. A Rjecs katonai 
munkatársa a következőket Írja: A Lowicz, 
Lodz és Piotrokow felé vezető utakon az el­
lenséges haderő csoportosulása arra enged 
következtetni, hogy mind a három vonalon 
egy-egy hadsereg operál. A seregeknek ily 
felosztásából a németek bekeritési kísérleté­
re lehet következtetni, egy jól megerősített 
centrumra Censtochowánál és egy erős 
szárnyra Lovicznál és Krakónál. Ez az elhe­
lyezkedés ugyanolyan, mint aminő a német 
seregek elhelyezkedése annakidején volt 
Metznél és Sedarmál.

Az oroszok vesztesége 
1.600,000 ember

Genf, december 14. A Journal de Génévé 
párisi táviratot közöl, amely szerint a Temps 
hiteles adatok alapján 1.600,000 emberre be­
csüli az oroszok eddigi veszteségeit. Ebből 
540,000 a halott, több mint 400,000 a hadifo

goly, a többi sebesült és beteg. A Temps ug.\ 
vélekedik, hogy Oroszország aligha rendel­
kezik annyi tartalékkal, amennyivel ezeket a 
hiányokat pótolni lehet.

A német császár
a harctérre megy

Berlin, december 14. A német császár 
egészségi állapota annyira javult, hogy a csá­
szár már a jövő héten elutazhat a hat éterré.

A flandriai harcok
Berlin, december 14. A németek a nyű­

göd harctéren némi tért hódítottak a jobb 
szárnyon. Az ideérkezett információk szerint 
a francia vezérkarnak december 7-en este 11 
órlcor kiadott jelentése közli, hogy a néme­
tek erősen bombázták Oost-Dunkerque-et.
Ez a község Nieuporttól négy és fél kilomé­
ternyire van nyugatra.

Párbaj a tengeren
Amsterdam, december 14. (A sajto-albi- 

zottság által engedélyezve.) December 10-én 
a Mocha sziget felöl heves tüzelés hallat­
szott. Azt hiszik, hogy az „Eitel Friedrich“ 
német segédcirkáló megütközött egy angol 
hadihajóval.

Német tengeralatt­
járók süiyesztették 
el az „Äudacious“-t
Antwerpen, december 14. Ideérkezett a 

Newyorker Staatszeitung november 23-iki 
száma, amelyben feltűnést keltő jelentés van 
arról, hogy az angol „Audacious" dread- 
noughtot német tengeralattjáró naszád pusz­
tította el. Az idézett lap washingtoni hiteles 
forrásra hivakozik. Közleménye igy szól:

— Washingtonból feltétlenül megbízható 
helyről közük velünk, hogy az „Audacious"-t 
német tengeralattjáró naszádok két jól cél- 
■ott torpedóval süiyesztették el. Az egyik 

torpedó az angol deradnought löporos tor­
jába hatolt és a robbanás következtében az 
Audacious" levegőbe röpült. A német táma­

dás október 27-én korán reggel történt.
Rotterdam, december 14. Az angol ad- 

miralitás tudvalevőleg elhallgatta az „Auda­
cious" dreadnought katasztrófáját. A „Scien­
tific American" nevű lap november 28-iki 
számában az Olympic gőzösről készült fény­
képet közöl, mely az „Audacious“ elsiilyedé- 
se alkalmával készült s amelyen a csatahajó 
katasztrófája látható.

Anglia tengeri uralma 
és Olaszország érdekei

Berlin, december 14. A Falkland-szige- 
tek melletti tengeri csata alkalmából a Vos­
sische Zeitung a következőket írja:

Micsoda fejlődés áll Olaszország előtt 
ha az angolok Gibraltárból, Máltából, Cyprus- 
ból és Egyptotmból, a velük szövetséges fran­
ciák pedig TouIonból, Villafrancából, Algír­
ból és Bisertából állandóan támadást intéz­
hetnek az olasz partok ellen? Hát a Földközi­
tenger angol-francia-orosz tenger legyen és 
a többi hajóközlekedéssel hiró állam a koriil- 
ményekre bízza, hogy minden pillanatban el 
vághassák az életerciL ha a tengeren uralko­
dó Brittanniának eszébe jut? Mindezek az 
államok tudják, hogy Anglia minden hata­
lomnak ellensége, mely a tengeren való ér 
vényesiilésre az őt megillető részben igényt 
tart. Tudják, hogy Anglia minden idegen Hot 
tál bizalmatlanul néz és meg akarja semmi 
sitni, mint ahogy a hollandokat, a spanyolo

kát, a franciákat, a dánokat elűzte a tenger­
ről, hol nyílt csatában, mint Trafalgarnál, hol- 
alattomos támadással a békeidő kellős köze­
pén, amint Kopenhágánál történt. Nem. Sur- 
dee tengernagy még nem bizonyította be a 
Falkland! szigeteknél, hogy második Nelson 
volna, de az ő győzelme, bármilyen kevéssé 
is alkalmas a dicsekvésre, mindenütt azokra 
a veszedelmekre fogja irányítani a figyelmet, 
melyek az angol tengeri uralom megszilár­
dulásából fenyegetik a népeket.

Az angolok vesztesége 
a falklandi csatában

Köln, december 14. (A sajtó-albizottság 
által engedélyezve.) A Kölnische Zeitung 
fen tartással közli, hogy a Daily Chronicle 
jelentése szerint az angol flotta a Falkland- 
szigeteknél vívott ütközetben három hajót 
vesztett.

Német tengeralatt­
járók a skót parton

Rotterdam, december 14. A Daily Mail 
jelenti, hogy német tengeralattjáró naszádok 
újból támadást intéztek Firth of Forth ellen.

(Firth of Forth az Északi-tenger egyik 
mély öble Skócia keleti partján. Az öböl déli 
partján fekszik Skócia fővárosa, Edinbourgh.)

Az ir alkirály 
az angol kormány ellen

Berlin, december 14. Az ir alkirály le­
mondott, mert nem akarta végrehajtani a 
londoni kormánynak az írországi zavargások 
•Uen irányuló kemény rendszabályait. Az ír­

országiak megerősítik, hogy különösen az 
amerikai Írek minden erejükkel dolgoznak 
Anglia ellen.

Uj haditervek 
Szerbia letörésére
Budapest, december 14. (Miniszterelnök­

ség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a déli 
hadszíntérről.

A Drlnától délkeleti irányba Indított oí- 
fenzivánk Valjevotót délkeletre nagy túlerő­
ben levő ellenségre talált. Ez nemcsak offen- 
zlvánk feladását, hanem azt is okozta, hogy 
számos hét óta hősiesen, de nagy vesztesé­
gek mellett szívós harcokat vivó csapataink­
nak messzebbre kellett visszavonultok. Ez­
zel szemben áll Belgrád bevétele. Az ezek­
ből eredő összhelyzet újabb hadműveleti el­
határozásokat és rendszabályokat fog ered­
ményezni, melyeknek az ellenség visszaszo­
rítására kell vezetniük.

Négyezernyolcszáz szerb fogoly
Pécs, december 14. (Magyar Távirati 

Iroda.) Pénteken 1800. tegnap délelőtt 1500 
este újabb 1500 szerb foglyot szállítottak 

Pécsen keresztül. Két nap alatt tehát össze­
sen 4800 szerb hadifoglyot szállítottak Pé­
csen át a fogolytáborba.

Batum lángokban
Konstantinápoly, december 14. (A sajtó­

albizottság által engedélyezve.) A főhadi­
szállás jelenti:

A „Sultan Javus Selim“ nagycirkáló, 
melyről az orosz jelentések azt mondták, 
hogy súlyosan megsérült, december 10-én 
bombázta Batumot és lángba borította a ki­
kötőt.

Meghiúsult orosz támadás
Pétervár, december 14. (Rómán át.) A- 

utóbbi napokban a kaukázusi orosz csapotok
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Saruja és Baskala városokért harcoltak és 
kisérietet tettek arra, hogy a Van felé vezető 
utat birtokukba vegyék. Hz egyelőre nem si­
került.

Török posta az elfoglalt orosz területen
Konstantinápoly, december 14. (Magyar 

Távirati Iroda.) A posta és távírda igazgató­
ság közli, hogy az orosz-kaukázusi Arlvili­
bán táviról!ivatalt állítottak föl és üzembe is 
helyezték.

Az angolok agyonlőttek egy olasz újságírót
Berlin, december 14. (A sajtó-albizottság 

által engedélyezve.) A „Oiornule d‘Italia" le­
velezőjét az angol hatóságok Kairóban elfog­
ták. A hírlapíró meg akart szökni fogságából 
és ezért az angolok agyonlőtték.

A pápa a békéért
Berlin, december 14. Kómából jelentik, 

bogy a pápa karácsonykor újólag előlép bé­
ke-akciójával.

A városatya-választások
Felhivás a választókhoz

A városi párt és a nemzeti munkapárt a 
következő fölhívást küldte szét:

Kérjük választó polgártársainkat, hogy e 
tiszta, hazafias indokból létrejött megállapo­
dáshoz hozzájárulni és azt szavazatukkal 
szentesíteni szíveskedjenek.

Higgadtságot, mérsékletet, önmegtaga­
dást kérünk mindenkitől ebben a súlyos hely­
zetben.

Szavazzon le mindenki az ide mellékelt 
közös szavazólappal.

Amíg fiaink és testvéreink vérük omlá­
sával, életük feláldozásával tartják vissza 
hazánk határainál az orosz áradatot, amidőn 
minden pillanatban hirt kaphatunk róla, hogy 
szeretteink közül valaki kidőlt a csatasorok­
ból, — akkor itthon némuljon el a korteske­
dés zaja és ha már a törvény parancsa ben­
nünket választásra kényszerít: válasszunk 
egyakarattal! Az elvekhez való ragaszkodá­
sunkat pedig ícntartjuk tovább is.

A polgárság érdekeiért való munkát foly­
tatjuk olt, ahol abba hagytuk.

Jobb idők eljöttével majd újra teljes erő­
vel lépünk ki a politikai szintérre és a fegy­
veres harcok elükével, a békés politikai küz­
delem lobogóját újra ki fogjuk bontani.

Hazafias üdvözlettel
a debreceni nemzeti munkapárt 
és a városi-párt.

A maximális árak 
és a kiskereskedők

A kereskedelmi- és iparkamara körlevele

a kivételes joga, hogy a dctail-árakat ellen­
ül izzék s a visszaéléseket kihágásokként ke­
zeljék.

A kamara véleménye szerint addig nincs 
kihágás, mig a kiskereskedő ki tudja mutatni, 
hogy nagyban való beszerzési árait és üzem­
költségeit összeszámítva 5 S '. -ot keres a 
kisárusitásnál a bruttó beszerzési árakon.

A kamara úgy véli, hogy e felfogás almi­
ján az illető kereskedők meghallgatásával 
mindenütt meg lehet a méltányos dctail-ára­
kat állapítani s fel lehet a kiskereskedőket is 
szabadítani ama tévhit alól. mintha az árki- 
szárnitások kivételes törvénye egyenesen az 
ö áraikat Írná elő.

*i
HÍREK

Tisza a királynál. B é c s b ő I távira- 
tozzák, hogy a király Tisza István gróf mi­
niszterelnököt ma délelőtt kihallgatáson fo­
gadta. A kihallgatás másfél óra hosszat tar­
tott.

Bécs, december 14. Tisza István gróf 
miniszterelnök ma délután hosszasan ta­
nácskozott Berchtold gróf külügyminiszter­
rel és este haza utazott Budapestre.

Kertész Miklós temetése. Ma délelőtt 
ment végbe Kertész Miklós volt debreceni 
bankigazgatónak, a szerb harctéren hősi ha­
lált halt népfölkelő hadnagynak a temetése

Tisztelt választópolgárok!
A törvényhatósági bizottsági tag-válasz­

tás december hó 18-án, utoljára fog megtör- 
ténni a régi választójogi rendszer és a régi 
kerületi beosztás mellett. A jövő évben már 
az ríj választójog és az uj kerületi beosztás 
lép életbe. ]

A régi rendszert befejező ezt a válasz­
tást nehéz időben, súlyos viszonyok között 
kell megtartani, akkor, midőn a választók 
egy jó része fegyverrel kezében távoli harc­
mezőkön küzd és vérzik s midőn alig van 
család, melynek kebeléből el ne ment volna 
valaki a haza védelmére. A harcmezükön sok 
vér és itthon sok köny folyik.

De a hozzátartozókért való aggódás 
mellett ólomsulyként üli meg a lelkeket az 
aggodalom a miatt is, hogy hazánk határain 
az ország létéért folynak a küzdelmek, tom­
bolnak a csaták a reánk tört ellenségekkel.

I;z a komoly idő nem választási kortes- 
kedésekre való!

Jobb is lett volna elhalasztani ezt a vá­
lasztást, de a törvény nem engedte meg.

Ha tehát a nehéz idők közepette meg kell 
ejteni a választást, akkor nyilvánvaló a mi 
kötelességünk.

A midőn bizó reménykedéssel kisérjük 
emberfeletti harcait vitéz hadseregünknek és 
szeretetünknek minden melegével öleljük kö­
rül azokat, kik a küzdelembe mentek, nekünk 
itthonmaradottaknak az a kötelességünk, 
hogy teljes fegyelmezettséggel végezzük ren­
des polgári munkánkat és kövessünk el min­
den lehetőt itthon a legteljesebb rend és nyu­
galom fentartására. Ennél a választásnál pe­
dig az ellentéteket küszöböljük ki.

A háború végéig legyen itthon rend, nyu­
galom és összetartás.

Ez a komoly idő türelemre, higgadt be­
látásra kötelez mindenkit. A háború alatt te­
hát teremtsünk békét itthon és a politikai 
küzdelem fegyvereit tegyük el a majdan el­
következő békés időkre.

Ez a parancsoló kényszerhelyzet bírta 
ró a debreceni nemzeti munkapártot és váro­
si pártot arra, hogy a nemzet élethalálharcá­
nak idején nem indít a kedélyeket fel zaklató 
és viszályt támasztó választási mozgalmat, 
hanem beleegyezik abba, hogy mináenik párt 
tartsa meg azokat a helyeket, melyekkel ez­
előtt rendelkezett. Ugyanezen szempont ve­
zette a függetlenségi és 48-as pártot is. Meg­
egyezés jött létre a pártok között, hogy a vá­
lasztási küzdelem teljes mellőzésével mindé- 
nik párt azokra a helyekre jelöl, melyeket ez­
előtt is az illető párthoz tartozó bizottsági 
tagok foglaltak cl.

Sok zavart okozott különösen a közsé­
gekben a gabona és liszt legmagasabb árá­
nak megállapítása, aminek téves magyarázat 
volt az oka. Hogy a helyzet természetesen 
kialakulhasson és a távolabbi járásokban egy­
öntetű rend váljon ki, a debreceni kereske­
delmi- és iparkamara körlevelet intézett ke­
rülete minden iparhatóságához s abban ma­
gyarázatot nyújtott az ár képződés és ármeg­
állapítás törvényeiről. A körlevélből a kö­
vetkezőket közöljük:

Azokon a helyeken, ahol a búza és a 
malom együtt van, a legmagasabb búzaár 
megadja a legmagasabb lisztárat nagyban s 
ezeken a helyeken helyes a kiselárusitás szá­
zalékos kezelése, mely az illető helyek né­
pessége és forgalma szerint az árak 5—7 
'a-os emelésében az kifejezhető.

I Minden más helyen azonban a kiseláru- 
sitás ára függetlenül, a maga forgalmi körül­
ményeinek önálló mérlegelésével állapítható 

. meg helyileg s a megállapitásná a bizottsági­
lag megállapított általános lisztár csak egyik 

I tényezője e megállapításnak, gyakran nem 
is a legfontosabb tényezője, sőt egyes ese­
tekben a járásilag megállapított olcsó árral 

, fordított arányban drágul a kiselárusitás he­
lyi ára.

Ha például Debrecenre nézve a 40 ko­
ronás legmagasabb búzaárral törvényes 
arányban a nullás liszt ára 67 korona, és a 
vármegye járásaira nézve 38 koronában van 
megállapítva a búzaár, azért a liszt ára a já­
rás községeiben nem lesz 64 korona. Mert ha 
a községben malom nincs és őrlés nem törté­
nik, a kereskedő a lisztet Debrecenből kény­
telen beszerezni 67 koronás árban, melyhez 
még a vasúti és tengelyfuvar s rakodási költ­
sége járul, úgy, hogy az ő beszerzési nettó 
ára már 1—2 koronával magasabb a 67 ko­
ronás debreceni árnál, igy tehát a kiselárusi­
tás árvonala mindezek bekalkulásával tör­
ténhetik s nem a 64-es helyi lisztár százalé­
kos emelésével.

A legmagasabb ármegállapítások tehát 
nem alkalmasak arra, hogy egy országos szá­
zalékkal, mondjuk 5 %-kal belőlük kiképezni 
lehetne a kisárusitási árakat. Ezek egy-egy 
vármegye területén is változók és mindig sa­
ját körülményeiktől függök.

A legmagasabb árak törvényes kiszámi- 
1 tási művelete a búzát és a malmot köti meg, 
a kenyér két legjelentősebb tényezőjét, de e 
két megkötött ár között szabadon mozog az 
élet a maga részlet-törvényeivel. Maga a ren­
delet sem kívánta, hogy egyszersmind a kis­
elárusitás árai is tnegszabassanak, erre néz­
ve érvényben marad a közigazgatásoknak az

óriási részvét mellett, katonai pompával. A 
Széchenyi-utcai gyászház udvarát már jó­
val a temetési szertartásra kitűzött idő előtt 
ellepte a végtisztességadásra megjelent kö­
zönség, amelynek roppant sokasága impo­
záns módon juttatta kifejezésre azt az álta­
lános gyászt, melyet Kertész Miklós elhuny­
ta a társadalom minden rétegében keltett. A 
debreceni helyőrséghez tartozó csapatok 
tisztikara küldöttséggel képviseltette magát a 
gyászszertartáson, amelyre disz-század vo­
nult ki. A gyászháznál Krausz Vilmos főrabbi 
költői képekben gazdag, megindító beszéd­
ben búcsúztatta el a hazája védelmében el­
esett katonatisztet, majd az izraelita ifjak 
dalköre megható gyászdalokat énekelt a ko­
porsó fölött. A közönség ezután kikisérte a 
halottat az izraelita temetőbe, ahol a pap 
imát mondott, a dalkör pedig ismét gyász­
énekeket adott elő. A disz-század sortiizc 
közben bocsátották le Kertész Miklós tete­
meit a sírba, örök nyugalomra.

A tanítás az iparostanonciskolában. 
Az iparostanonciskola igazgatósága ezúton 
értesíti az iparostanulók munkaadóit s általuk 
a tanulókat, hogy a hadvezetőség rendelke­
zése folytán szombaton, december 12-én ha­
tóságilag tartalék-kórház céljaira kilakolta­
tott fin- és nőiparostanonciskola a mai na­
pon, december 14-éti visszaállító rendelkezés 
folytán a rendes tanítást megkezdette és foly­
tatja.

Katonáknak
k üldhető posta­
ládák kaphatók 
I)r. SzelényiÁ r- 
pád gyógysze- 
résznél Kossuth 
patika Debre­
cen, Pia ez-n teza 
30. A főposta 
mellett.

SUSP,



4 DEBRECZEN! FUCfőEfLEN ÚJSÁG 1914 december 16.

A debreceni bakák tapsolnak a stáje­
reknek. M o III á r Ferenc jelenti A z E s t- 
nek a Saitédiadiszdlldsröl: A debreceni ezred 
egyik tisztje hozta a főhadiszállásra ezt az 
elragadó csataképet:

Az ezred ugyanaz, amelyet a minap 
valósággal ünnepelt a hadvezetőség — ellen­
állhatatlan temperamentumával és viharzó 
harci kedvével mindenütt kedvencévé lett 
azoknak a csapatoknak, amelyekkel együtt 
küzdött. A debreceniek elismerése vagy kri­
tikája szájról-szújra járt a többiek közt. A 
debreceni ezred legutóbb egyszer egy stájer­
országi ezred mellett állt a tüzvoualban. 
Mind a két ezred várta, hogy előre küldjék. 
Egy lovastiszt érkezett azzal a parancscsal, 
hogy a stájerek azonnal induljanak rohamra. 
Erre a stájer ezred felfűzte a bajonettet, bú­
csút intett a magyaroknak és zengő harci 
ordítással, mint a vihar, rohant az oroszok 
ellen. A debrecenieknek ugy megtetszett az

aza hatalmas tempó, amelylyel a stájerek 
ágyuk tiizén keresztül az ellenségnek rohan­
tak. hogy az egész debreceni ezred, négyezer 
magyar fin, egyszerre tapsolni kezdett. A 
stájerek az elragadtatott magyar bakák taps­
viharában futottak át a mezőn az orosz ár­
kok felé. Az orosz ütegek közben egyre böm­
böltek. A debreceni ezred mindvégig szaka­
datlanul tapsolt.

A stájerek tökéletesen szétverték az orosz 
vonalat. Boldogan mesélték fiinek-fának, 
hogy mikor a stájer sebesültek visszafelé 
jöttek, a debreceniek még mindig tapsoltak.

Művészi kivitelű aquarelleket készít 
Kozmami és társa, Piac-utca 44.

Hősi halál. Részvéttel fogadtuk a kö­
vetkező gyászjelentést: Mély fájdalomtól 
megtört szívvel tudatjuk, hogy felejthetetlen 
jó fiunk, testvérünk: i f j. Kalászi Kál­
in á n, mint a m. kir. debreceni 3-ik honvéd­
gyalogezred P. k. 4-ik századához beosztott 
őrvezető, ifjú életének 30-ik évében, folyó 
1014. évi október hó 19-én a király és haza 
védelmében hősi halált halt a harctéren szer­
zett betegsége következtében. Boldogultunk 
letetne 1914. évi október hó 20-án egyházi 
szertartás mellett Zagorezben (Galicia) te- 
mettetett cl. — Az elhunytnak szülei: Kalászi 
Kálmán és neje Papp Róza. Testvérei: Ró­
zsiba férjével Berger Jánossal és gyermekei­
vel. Ilonka, Erzsiké férjével Czira Endrével 
Debrecen, 1914. december 14.

Művészi kivitelű képeket és nagyítá­
sokat készít Kozmami és társa. Piac-utca 44.

Az ötletesség és a humor tetőpontját 
éri el a „Eifi a garnizon kedvence“ cimii ka­
tonai vígjátékban, melyben Wanda Treuman 
cs Viggó Larsen együttesen játszanak. Ma 
mutatja be utoljára az Uránia mozgószinház.

A Weszprémy—Mittelmann hangver­
seny. A Zenekedvelők Körének és a Filhar­
móniai Egyletnek f. hó 19-én tartandó közös 
jótékonycéhi hangversenye iránt rendkívül 
nagy az érdeklődés, ami érthető is, inert el­
tekintve a rendkívül érdekes műsortól, a tisz­
ta jövedelemből a hadbavonult debreceni 
katonákat látják el meleg ruhával s közönsé­
günk örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy 
hősiesen küzdő és csak nemrég oly szép ki­
tüntetésben részesült derék katonáink iránt 
elismerését lerójja. E hangversenyen először 
lesz alkalma közönségünknek azt az uj För- 
ster-féle zongorát hallani, mely a városi ze­
neiskola tulajdona s melyet a város a^ jóté­
kony célra való tekintettel az estély részére 
átengedett. Jegyek Hegedűs és Sándor, Csá- 
thy Ferenc és Békés Lajos urak üzletében 
kaphatók 3 koronáért, úgyszintén a hadse­
géd yzö hivatalban.

A debreceni helyőrség éjjeli gyakor­
lata. Az állomásparancsnokság értesíti a vá 
ros lakosságát, hogy c hó 16-ról 17-re virra­
dó éjjel a helybeli katonaság közvetlen a vá­
ros közelében nagyobb szabású éjjeli gya 
korlatot fog tartani. Az illetékes hatóság az­
ért hozza ezt a város közönségének tudo­
mására, hogy a harcszerii éjjeli gyakorlat 
félelmet vagy oktalan ijedtséget senkiben ne 
keltsen.

— Művészi kivitelű olajfestményeket ké­
szít Kozmáim és társa. Piac-utca 44.

Karácsonyi ajándékok a katonáknak.
Büdszentmihály községben özv. Közeik a 
Alajosné úrnő indítványára gyűjtés indult 
meg a katonák karácsonyi ajándékára. — A 
gyűjtésnél Bánk öv y Erzsiké, Frank Vilma, 
Fii lep Borisba, Fii lep Erzsiké, Fii lep Olga, Ka 
bay Piroska, Kabav Valika, Lukács Ilonka, 
Lukács Margitka, Rhédev Katica. Tóth Ma­
riska urleányok voltak szívesek közreműköd­
ni. A gyűjtött összeget, 344 korona 48 fillért, 
Szabolcsvármegyc főispánjához küldték be, 
aki rendeltetési helyére való juttatásáról már 
intézkedett s a községi elöljáróság utján me­
leg hangit köszönetét küldte a nemes szivii 
aduközóknak.

Csupa ragyogó ötlet és meglepő hely­
zet teszi elsőrangú vígjátékká az Uránia 
mozgóban ma bemutatóra kerülő „Eifi a gar­
nizon kedvence“ cimii vígjátékot. Okvetlen 
nézze meg.

Az izr. nöegyesület varró és foglal­
koztató műhelyében katonai meleg felszere­
lési tárgyakat, továbbá gyermekruhát, kötőt, 
blúzokat lehet megrendelni karácsonyi aján­
dékul. A munkák rendkívül olcsón készíttet­
nek el. A mintákat meg lehet tekinteni. A fog­
lalkoztató műhely egész nap nyitva van 
Piac-utca 26. sz. a., a városi bérházban, 1. 
emelet.

A liadhavonultaknak és családtagjai- 
nak 30% árengedményt nyújt Kozmann és 
társa fényképészek, Piac-utca 44., dr. Uj 
falussy-ház.

Debreoxen legoagyobb, legeTSRÄnSITmoegöjA

BCYHAZ rÉB. - TELEFON 12-51.

Ma utoljára!
A szezon első katonai vigjátéka!nri

a garnizon kedvence.
Ötletekben gazdag 3 felvonásos katonai 

vigjáták.
A toreador leánya. Humoros. 
Dlákoainyek. Bohózat.
Az arany bálványa. Életkép. 
Vasúttal a Stanzernhornon.

Természeti szépségek.
Előadások este 5 órától folytatólagos bemenettel.

Rendes helyárak.

Borsó, Lencse, Bab, 
asxalt bányai és boszniai 
szilva, szárított zöld és vaj 
bab, siáriiott és consmv 
borsó kapható a Deutsch- 
üllőiekben

SZBflBDI PAPBIKA-
különlegességek óriási 
raktára UNDENFELD J. 
-JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
£9. az.

Sxénvlgnetta
„ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt. ___ ___

Falu? Károly
polgári és katonai cipész 
iDebreczcn, Csapó-u. 41.

V érték után 
készítek tiszt 
uraknak és 
egyéves ön­

kénteseknek 
cipőt "és csiz- 

jmát szabályszerűen. — 
Raktáron tartok műhe­
lyemben készült legjobb 
minőségű férfi-, női és 
gyermek cipőket.

Épitó-
ipariskolai hallgató 3 
éves gyakornoki praxis­
sal, megfelelő állást ke­
res. Szives megkeresést 
kér Popper Ernő, Szé- 
chenyi-utca 14. sz..

rívó PortoriGCOfinom
r K le ­

ivé Ceylon kW. Unom
K 30 -

évé aranyiévá KOI. tin.
K 21 —

évé Cuba imperial finK 32 -
legnemesebb fajért jót­
állók 5 kg. zsákokban 
netto súly, vám és por- 

1 tómentesen házhoz 
szállítva. Küldi Trles- 
ter Kate Exporthaus

KOCSIS LORENZ.

Rémet
nyelvű nő esetleg férfi 
délutáni órákra egy 
gyermek mellé kereste­
tik. Csapó-utca 4. Eme­
leten balra. _

Napi-
béres szolgát, megbízha­
tó, józan embert keresek. 
Dr. Kardos Aliiért, reál 
iskolai igazgató.

2 3

úri embert
teljes ellátásra (kóser 
koszt) elfogad özv. 
Klein Dávidné, Arany 
János-utca Ifi. szám.

ló fixetésre
küldönc fin azonnal fel­
vétetik . Cim a kiadó- 
hivatalban.

Elesett és sebesült

NEMZET
HŐSEI
KÉPES

ARCKÉP-
FÜZETJE

megérkezett.

PIACZ-U. 49.
szára alatt Papp M.- 
nél, I-sö emeleten.

BORT
utcai clhordást a olcsó árakban
ajánlok „PEBHECZEN“ sőrcsar
nokom kiméréséből, ooo ooo
1914-iki homoki fajbor ltrje fi8 f.
1913-iki homoki fejbor ltrje 96 f.
1912-iki Rizlingvagy Ezerjó 120 f.
Villányi vörös literje 160 f.
Tiszta kezelésért jótállók .

Kovács Aladár, szállodás.

Irodai le- 
lefon 276 TŰZIFA Raklárile-

lefon 1042

Telefon 
a—28Korona

Passage

Ma utoljára!

Általános közkívánatra!!

Egy tábornok leányának clethii törté 
nete 7 felvonásban

FŐSZEREPLŐK 
Lydia Borellt

a világhírű olasz tragika 
Marió Bonnard

a „Sátán' hírneves szereplője
Előadások este 5, 7 és 0 órátől

Rendes lielyárak

öl és waggon számra
a lagjutányosabb árban bármily minő­
ségben és' mennyiségben beszerezhető

HÁY KÁROLY és FIA
:: tűzifakereskedő cégnél

Megrendelések illetve utalványok kiváltása az iro­
dában : József kir. herceg-utca 38. eszkőzölhetők. 
A megrendelt fák a leggyorsabban hazaszállittatnak.
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NAGY RAKTÁRA

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.


